

## 变“废”为宝 助力“双碳”目标

# 埭头污水厂“喝上”天目湖啤酒

(陈怡) 日前,在溧阳生态环境局、市水利局的指导及推动下,埭头污水处理厂接收嘉士伯啤酒生产废水签约仪式在中建生态环境溧阳中建水务有限公司举行。此举不仅是在响应国家“双碳”目标的号召下实现资源的合理利用,变“废”为宝,更让双方互惠互利,实现了经济效益社会效益和生态效益共赢。

据了解,啤酒厂需要投入大量资金对啤酒生产废水进行预处理,达到排放标准后才能排入城市污水处理厂。然而啤酒生产废水中有机物浓度高,不含有毒有害物质,可以作为城市污水处理厂补充“碳源”。

溧阳生态环境局相关负责人告诉记者,目前污水处理行业中,混合待处理污水中“碳源”偏低,不足以满足生化反应需求,需要额外加入“碳源”,而啤酒废水中具有一定的“碳源”,理论上可以作为污水处理的补充。原本被啤酒生产企业视为烫手山芋的啤酒废水在污水处理企业这

里却成为了香饽饽,以“碳源”为契合点,啤酒生产和污水处理可以有机结合,打造循环经济的新模板。

另外,在政策方面,2020年12月,生态环境部与国家市场监督管理总局联合发布了《啤酒工业污染物排放标准》(GB19821-2005)修改单,明确了“酒类企业废水可为污水处理厂稳定补充优质碳源,协同推进污水处理厂稳定运行。允许酒类制造企业与下游污水处理厂通过签订具有法律效力的书面合同,共同约定水污染物排放浓度限值,并作为环境监督执法的依据。”

在此政策的支持下,溧阳生态环境局与市水利局主动做起“红娘”,为埭头污水处理厂和嘉士伯啤酒厂牵线搭桥。埭头污水处理厂的运行管理方——中建生态环境溧阳中建水务有限公司在综合考虑污水处理厂进水水质、嘉士伯啤酒废水水质,以及啤酒厂与埭头污水处理厂位置关系等多重因素后,通过安排小试、

实地考察、多方协商探讨等一系列举措,最终与嘉士伯啤酒厂签订排放原水协议,并于2月4日起试接收嘉士伯高浓度啤酒废水替代厂区外加“碳源”,进行污水处理工艺调试。

据悉,埭头污水处理厂设计处理能力每日1.5万吨,目前日均处理水量达1.2万吨,主要收集并处理埭头镇、上黄镇及别桥镇的污水。数据显示,2022年该污水处理厂使用的外加“碳源”月单耗为175.59mg/L,2023年2月嘉士伯啤酒生产废水进入埭头污水处理厂后,“碳源”月单耗降至35.33mg/L,下降79.88%,降幅明显。此举既为污水厂降低了购买外加“碳源”的花费,又实现了企业减排。

此次合作协议的成功签订,是生态环境和水利部门为企业释放政策红利、为企业排忧解难的生动案例,为生态环境治理企业与生产企业共同发展搭建了一个全新平台,必将有力推动经济社会与生态环境保护的协调发展。

## 市监部门为6家新增省“名特优”食品小作坊授牌

(余琛) 连日来,市市场监督管理局对获评为2022年度江苏省“名特优”食品小作坊的经营户进行了统一授牌。

据了解,省食品安全委员会办公室、省市场监管局日前联合发布2022年度江苏省“名特优”食品小作坊培育结果,我市共有10家食品小作坊入围。其中,溧阳市周城食品有限公司、溧阳市天目湖秋实酒坊等6家小作坊获评江苏省“名特优”食品小作坊;4家小作坊获评江苏省食品安全示范小作坊。

近年来,我市将食品小作坊生产管理作为食品安全监管的重点环节,以培育“名特优”小作坊为契机,扎实推进食品小作坊、摊贩集中区建设工作,全方位促进食品小作坊提档升级,确保食品小作坊产品有知名度、有特色且质量优良,全力打造地方美食名片。

据悉,自2021年江苏省“名特优”食品小作坊培育工作启动以来,我市已累计获评省“名特优”食品小作坊12家,数量位居常州前列。

## 溧阳高新区“院校直通车”开进江苏大学



(邹迪) 日前,溧阳高新区“院校直通车”开进江苏大学,上上电缆、华鹏智能仪表、金源高端装备等20家园区优质企业积极参加。活动为用人单位与毕业生搭建了供需双向交流平台,解决企业“招人难”,学生“就业难”问题。

招聘会现场,上上电缆、华鹏智能仪表等企业招聘展位前排起了递简历的长龙。企业招聘人员与学生互动频繁,气氛火热。学生咨询了园区企业情况、岗位职责等;企业积极向学生推介岗位,并就薪资福利、职业规划等与学生进行了交流。

不少企业人事经理表示,江苏大学拥有车辆工程、电气工程及其自动化、机械设计制造及其自动化等优势专业学科,与高新区企业的需求契合度极高,招聘成效显著。

据统计,此次招聘会共收到简历249份,现场达成就业意向160多人。同时,园区将开展此次人才招引追踪服务,了解面试结果和录用情况,系统分析研判招聘活动质量和企业沟通对接效果。下一步,溧阳高新区“院校直通车”还将开进更多城市 and 高职院校,围绕园区重点产业链精准发力,开展形式多样的招引对接活动。

## 我市组织开展春季森林防火演练



(徐怡) 比武演练“大提能”筑牢森林防火“防火墙”。为提高应对突发森林火灾的处置能力,检验森林防火队伍的综合素质和安全扑救能力,3月16日下午,2023年春季森

林防火演练暨技能竞赛在戴埠镇李家园村“飞跃竹海拓展中心”举办。

本次活动由市自然资源和规划局主办,市应急管理局协办,共8支队伍参赛。

活动现场,参赛人员观摩学习了高压森林消防泵、智能高压串联森林消防泵以及便携式风机等器材的使用方法,详细了解森林火灾预防、防火常见问题、扑火安全常识和避险措施等知识。随后,开展了灭火救援实战演练。

实战演练设置了负重越野、高压水泵等项目。比赛中,各参赛队员紧密配合、奋勇争先,展示出了扎实的业务素质和良好的精神风貌。

市自然资源和规划局相关负责人表示,春季是森林防火的紧要期和关键期。本次活动的开展提升了参赛人员的灭火操作技能、处置风险能力。

## 顺丰速运助力春茶“新鲜到家”

(刘喆) 3月16日,春茶寄递推介会在天目湖玉枝特种茶果园艺场举行。该推介会针对我市茶叶市场,发布了春茶寄递解决方案,从网点、安全、时效、服务、价格等多方面,利用顺丰速运自身优势,助力茶企茶农销售。

春茶贵新。我市产茶历史悠久,尤其是春茶一直受到爱茶人的追捧。春茶从我市

各地采摘、制作、包装到运输至全国茶客的手中,时间较长,过程繁琐,易造成茶叶破损、受潮、串味等问题,破坏茶叶口感,影响茶叶品质,增加茶企茶农成本,影响茶产业发展。如何加快寄递速度,助力本地春茶香飘四海,是天目湖白茶产业供销联盟亟需解决的问题。

据了解,2010年起,顺丰

速运就涉足我市茶叶快递领域。今年,顺丰速运全面升级产业链,在我市设立近百个田间地头揽收点,帮助茶户们足不出户寄茶叶。同时,通过线上、线下多渠道推广与高效快递的结合,进一步提高溧阳白茶的知名度。

推介会上,天目湖白茶产业供销联盟与顺丰速运还进行了深度合作签约仪式。

## 市医疗急救培训中心揭牌成立

(吴叶飞) 3月15日上午,我市在卫生健康服务管理中心举行医疗急救培训中心成立揭牌仪式,市红十字会、市卫健委、全市各公立医疗机构相关负责人参加活动。

据悉,该中心成立后可提供面向医务人员的基础生命支持培训和面向公众的拯救生命培训,为我市急救专业人员提高专业水平和普通市民提高自救互救能力提供良好的平台。同时,也将推动我市一体化急

救体系建设、开展急救医学科学研究、推动急救体系管理和院前急救专业化发展奠定良好基础。

记者了解到,我市医疗急救培训中心还于2022年12月通过AHA(美国心脏协会,American Heart Association)认证和授牌,今后将采用国际标准和教学理念,打造更加规范、标准的培训体系,提升社会各界对于心脏骤停人员的处理能力,最大限度地拯救患者生命。